

小朋友直播打赏的钱能追回吗？



“现在，孩子们接触到电子产品的时间越来越多，有的小朋友抱着手机、平板电脑，一玩就不撒手。有的“熊孩子”对金钱没有太多概念，还会趁着家长不注意，花钱“打赏”主播、充值游戏。

往往家长发现后，钱已经被用掉不少。很多家长关心，小朋友们在直播间打赏的“火箭”“游艇”充值的钱款，还能追回来吗？今天，跟着我们的普法小课堂一起来了解一下，未成年人直播打赏所涉及到的相关法律知识。



漫画 赵海运

1

10岁孩子打赏主播8万元能追回吗？

小朋友在直播间打赏了主播，这钱能不能要回来？我们通过一个案例来聊一聊。

聪聪今年10岁，他很喜欢玩网络游戏，还会看游戏直播。暑假期间，他独自在家观看游戏直播时，发现点击直播间打赏按钮就能给主播刷礼物。恰好，他的手机绑定了爸爸的银行卡，可以进行网络支付，还无需输入密码。看着直播间都在刷礼物，聪聪也一股脑儿地打赏了主播8万元的虚拟礼物。

很快，聪聪爸爸收到了银行发来的扣款短信，大吃一惊。他回家后才从聪聪口中得知了儿子刷礼物的事。聪聪爸爸觉得未成年人打赏游戏直播，并未经过父母的同意，想向直播平台追回打赏款，这能行吗？

法官叔叔明确告诉聪聪爸爸，这钱是有权追回的。根据《民法典》

规定：八周岁以上的未成年人为限制民事行为能力人，实施民事法律行为由其法定代理人代理或者经其法定代理人同意、追认；但是，可以独立实施纯获利益的民事法律行为或者与其年龄、智力相适应的民事法律行为。

这句话是不是有点难懂？简单来说，如果聪聪花了10块钱买学习文具，那么这是合理的。但如果在爸爸妈妈没有同意的情况下，聪聪花了1万块钱买电视机，这个行为就无效了，出售电视机的商家也应该依法返还这1万块钱。

在直播打赏的行为中，对于10岁的聪聪来说，其年龄、智力等尚未发育成熟，不能正确判断打赏的金额大小和后果。他的巨额打赏行为，当然与其年龄、智力不相适应，因此，需要父母的同意或者追认后才算有效。

2

法官提醒：不攀比养成正确消费观

当然，法官叔叔也必须提醒大家，小朋友应该养成正确的消费观，不攀比、不虚荣。要知道，爸爸妈妈挣钱不容易。小朋友们也可以多和爸爸妈妈交流，希望他们能以身作则，少玩手机，给孩子们更多的陪伴，不要为了图省事，就把手机、平板电脑丢给小朋友打发时间。世界上有许多美好的事情，它们和网络、和金钱无关。

同时，家长朋友们更需要注意，首先保管好自己的银行卡、网络账户的密码，还可以给银行卡设置限额消费等。如果遇到了孩子未经父母同意大额打赏游戏主播等类似事件，要第一时间固定证据，寻求法律帮助。

更加重要的是，良好的亲子关系，是建立在家长和孩子之间的交流、沟通、陪伴当中的，父母要多关注孩子的情绪和感受，给予他们足够的关爱。带孩子去公园玩耍、图书馆看书，多多参加户外运动等健康娱乐活动，让孩子感受到爱和被关注，满足他们的心理需求，才能避免他们过于依赖网络世界而沉迷其中不能自拔。

华西都市报-封面新闻记者 戴竺苾 综合沭阳法院微信公众号、宿迁中院微信公众号、澎湃新闻等

(四川省高级人民法院法官助理王政义对本文进行了法律专业知识指导)